

两个月奉献150余道“文化大餐” 首届市民文化艺术节昨闭幕

本报讯(记者林海)昨晚,宁波市首届市民文化艺术节闭幕式暨“宁波好歌曲”征集评选活动颁奖典礼在宁波大剧院举行。市委常委、宣传部部长洪嘉祥在闭幕式上致辞,市人大常委会副主任、文联主席俞敏,副市长张明华,市政协副主席蒋剑巍等出席闭幕式。首届市民文化艺术节暨惠民文化消费月评选出了优秀组织工作

奖,分别由市演艺集团、市文化馆、余姚市委宣传部、镇海区委宣传部、市文艺志愿者协会、宁波文化广场投资发展有限公司等6家单位获得。此外,还揭晓了最具国际影响力奖、最受媒体关注奖、最受市民欢迎奖、文化惠民贡献奖、文化消费推动奖和城市形象推广奖等各个奖项。本届市民文化艺术节历时两个

月,同时推出了惠民文化消费月活动,凸显普惠性,以满足广大人民群众的精神文化需求。150余项文化活动争相上演,几乎涵盖了所有文化艺术门类,活动范围覆盖到全市各类文化活动和场所和文化传播载体。在两个月的时间里,宁波市民看表演、看电影、听歌剧、赏字画、读经典、品书香,踊跃参与,

体现了“人人享受文化、人人建设文化”的精神。据统计,本届市民文化艺术节市级层面的各类文化活动参与人数就有31万人次。根据第三方调查机构的《市民文化艺术节满意度分析报告》统计,受访市民对活动表示满意或非常满意的高达75.5%。首届市民文化艺术节还与国际赛事相结合,像第六届中国国际声

乐比赛、首届宁波文化广场国际短片电影周等,进一步提升了我市对外文化交流合作的国际影响力。在惠民文化消费方面,首发的文化卡得到了市民的欢迎。全市各类文化消费场所也积极参与到具体活动中,通过延长营业时间、加大打折优惠力度等,吸引更多的市民加大文化消费,以推动宁波的“月光经济”。

让公益换书更“红火”

石上流



借势天一房车展,宁波日报社在天一广场举办了两天“公益换书”活动。制定的9条换书规则很全面,没带书的朋友现场扫描微信,也可领取少量换书券(11月20日宁波网)。笔者以为,这种换书活动很有意义且十分必要,值得点赞。

高尔基说:“书籍是人类进步的阶梯。”读书对于人生全面发展与社会进步的价值,不言而喻。不久前,有一网站评选“生活中最幸福的事”,候选题目之一就是“关掉手机,坐在阳台上看看一个下午的书”。读书是将人类几千年科技、文化快速习得的最佳方式。时下许多人家中不少“沉睡”的图书。借助换书活动,互通有无,可以提高图书利用率,也有利于营造读书氛围,提升市民读书意识与“学习型城市”建设。但笔者参加活动时,感觉现场相对冷清了些。猜想原因,或是宣传不够,得知信息的市民较少,或是联办单位不多,活动内容不够丰富,吸引力略差。因此,换书活动若要持续下去,就可以考虑与公益组织、学校、图书馆、书店、社区等合办,也可以接受单位、企业、个人的捐赠,以增加人气和交换图书的品种与数量等。换书活动是由基层组织、群众自发开展的公益服务项目,要让它“红火”起来,当然还要政府部门给予必要的扶持与帮助。

冷空气驾到 气温大跳水

昨天甬城最高气温一反常态升至27.9℃

本报讯(记者厉晓杭 通讯员邱颖杰)早上大雾锁城,接着阳光露脸,温暖犹如初夏,正午甚至有些炎热。而到了下午,竟下起了雨,天气重新弥漫开来。昨天,甬城的天气切换犹如“随机模式”,不少市民大喊吃不消。不过好景不长,从昨天下午开始,新一轮冷空气驾临,明媚的阳光也收起了笑脸。

深秋季节,本应寒风瑟瑟,而最近甬城的气温直线上升,最高气温重回“2”字头。昨天,雾气散开后,甬城最高气温一路飙升,上升至27.9℃,最低气温也有18℃,一反常态。街头上,不少市民甚至穿起短袖。对此,气象专家解释,最近一段时间,冷空气没有南下,副热带高压得以喘息,强势北抬,使得气温不断升高。

不过,随着冷暖气流交汇,阴雨模式又重新开启。根据预报,今天阴有小雨,明天多云。今天气温将大幅跳水,最高气温将回落至16℃至18℃,最低气温为12℃至14℃。冷风伴冷雨,潮湿阴冷的感觉将加剧,大家出门请注意保暖防寒。

丰树现代创新产业基地项目签约

首期投资三个子项目 分别落户江北慈溪余姚

本报讯(记者俞永均 通讯员李旭君)昨天,宁波新加坡丰树现代创新产业基地项目在浙江-新加坡经贸理事会第十次会议上签约。副市长王剑侯代表市政府与丰树集团签订了合作建设产业基地框架协议。

根据协议,新加坡丰树集团将以一区多园、错位发展、组团规划、分期推进方式建设运营产业基地项目,首期投资三个子项目,分别落户江北、慈溪和余姚,业态涵盖健康产业、商业、住宅、物流、高端制造业等,总投资约10亿美元。

在新加坡期间,王剑侯还考察了丰树集团在当地开发的相关项目,并与丰树集团总裁邱运康洽谈推进产业基地二期投资项目事宜。

我市43家中小微企业获国家专项资金支持

本报讯(记者易鹤 通讯员储昭节)近日,财政部下发通知,2014年我市43家中小微企业公共专项服务机构获得国家中小企业发展专项资金支持,支持金额6420万元,获得支持的单位数和金额均为全国计划单列市之首。这是笔者昨天从市经信委获得的消息。

根据工业和信息化部、财政部《关于做好2014年中小企业发展专项资金服务体系和融资环境项目申报工作的通知》要求,市经信委采取网上征集、培训辅导、公开申报、专家集中评审等办法,推荐上报我市符合申报条件的服务体系和融资环境项目51个。

我市获得国家中小企业发展专项资金支持的公共服务机构中,16家为融资性担保机构,这些担保机构去年为3101家中小微企业提供融资贷款担保,担保业务总额达到90.23亿元;27家为公共技术、小企业创业集聚、企业培训、信息与小微企业运行监测服务机构,这些服务机构2013年共服务中小微企业17176家,其中小微企业11492家。

白天下工地 晚上进课堂 象山五千“电大生” 点亮建筑强县



本报讯(通讯员孙建军 张伟利 记者王伊婧)一面随着工程项目转战南北,一面利用业余时间“充电”——象山建筑行业悄然出现了技术管理骨干甚至老总争上电大的新风潮。据宁波电大象山分校负责人介绍,目前就读该校开放教育建筑专业本科、专科的学生近800名,电大已成为象山建筑行业人才培养的基地和摇篮。

象山是浙江省首批建筑强县,现有施工企业80余家,去年全县建筑业总产值突破1000亿元。为满足建筑业发展的人才需求,象山电大于30年前首办“土建”全日制大专班,开宁波自行培养“现代泥瓦匠”之先河。这个班的39名毕业生中有38人一直活跃在长三角的各大建筑公司,成为象山走出去的第一批知识型建筑人才。

上海由由大酒店建成时曾是浦东的标志性建筑,该工程的项目经理就是“土建”班学生、全国电大优秀毕业生吴贤文。他完成的土建工程,多次获得“白玉兰”奖、“浦江杯”奖,其中永达大厦荣获国家优质工程奖。

象山建筑“电大生”明星还有很多;黄武其是电大毕业生中的“儒将”,他带的浙江建安集团苏南公司在江苏昆山被称为“铁军”;王良明领导的浙江良和交通建设有限公司是一家公路总承包企业,年施工产值达10亿元;朱伟旋则是浙江润业建设有限公司高级工程师,是一个资产5000多万元、资质一级的企业老总。

象山电大建筑班集体成才的现象引起多方关注。中央电大将该校自编的建筑专业教材列为标准教材,在各分校推广使用。当地政府依托电大办学优势,大力培养建筑行业急需的应用型人才,以提升象山建筑业的竞争优势。自2009年开始,该县建管局与象山电大合作开办建筑施工与管理专业大专(双证)班,翌年增设土木工程本科

班,每年招收120名学员,学费全由政府“埋单”,为此县财政每年列支80万元。

学习不受时间、空间的限制,电大独有的以远程教育和网络学习为主、面授为辅的教学方式,得到建筑界人士的“追捧”。每年的报名人数与录取人数比例约为3比1。

象山电大一方面鼓励教师去高校进修、到企业实践,另一方面与高校开展专业教师签订长期聘用合同;同时开展校企合作,聘请实践经验丰富的企业技术骨干参与实践教学,学校还与20多家建筑企业合作建立了实习、实训基地。多年来,象山电大累计培养5000余名建筑专业毕业生,在学校对毕业生追踪调查中,用人单位普遍认为电大毕业生理论与实践相结合的能力比较强。

距离队不到48小时了 8名退伍兵将袖 献血别“故乡”

本报讯(记者周琼 通讯员兰云海)“医生,能让我多献点血吗?这是我最后一次以军人的名义献血了!”距退伍离队只有不到48小时,鄞州消防大队的退伍老兵们以这样的方式,为曾留下青春和汗水的土地,留下一份纪念。前日下午,8位老兵来到位于鄞州区万达广场的献血屋。一进屋子,王信峰就赶上去询问医生,他的身体非常强壮,能不能多献一点血。王信峰告诉记者,这是他最后一次以军人的名义献出鲜血。

图为老兵们在做献血前的检验。(兰云海 周琼 摄)

江北首个公租房项目 昨起交付

谢嘉丽苑760户家庭开始新生活

本报讯(记者王岚 通讯员徐琛)昨天,江北区首个自主建设的公租房项目——谢嘉丽苑迎来了集中交付的日子。上午8时,家住洪塘的陈海洋早早来到了交付现场。即将告别“蜗居”,迎来新生活,小伙子的喜悦之情溢于言表。

谢嘉丽苑位于庄桥街道谢家村,建筑面积6.24万平方米,共814套,户型分为40平方米与60平方米两档,可为城镇中等偏下收入家庭、引进人才、外来务工人员提供住房保障。经过前期申请受理,共有760户家庭成功申请到了谢嘉丽苑公租房。

陈海洋就是受益者之一。仅半小时,他就办完了手续,并拿到了新房钥匙。“10层,边套,位置太好了。”一拿到钥匙,陈海洋就迫不及待地去看新家。走进房间,60平方米的两室一厅,配备了独立的卫生间、厨房间、阳台,户型别致,南北通透。房间里,水、电、煤气均已接通,橱柜、燃气灶、油烟机、卫浴一应俱全。“这比我现在租住的房子强多了,买张床,再配一些家电就可以拎包入住了。”陈海洋说。

为了方便租户办理手续,谢嘉丽苑租赁物业服务中心除了提供一站式服务,还会给每位租户一张提前开通的银行卡,以后每个月的租金和水、电、煤气费都可以通过它来自动划扣。

值得一提的是,谢嘉丽苑地处江北繁华地段,生活配套齐全,距离江北万达仅500米,待租户住进来后,小区周边的商业店铺也将陆续开业,为租户提供生活便利。

据悉,今年江北区新开工保障性住房有768套,续建2285套,已竣工1247套,预计全年可建成保障性安居工程2663套,较去年增长20%。

甘薯也能种出“万元田”

市农科院推广迷你甘薯“心香”, 卖5元一斤仍有大批“回头客”

本报讯(记者余方觉 通讯员郑成昆)如今,宁波近郊农业已经向高效益的设施现代农业转型,农民搭起钢架大棚,用水果和时令蔬菜取代传统作物,种出每亩上万元的产值。但在江北慈城镇三勤村“绿荟”合作社的基地反其道而行之,划出100亩农田种起了一种迷你甘薯,而这种甘薯也种出了“万元田”。

“普通甘薯每斤批发价卖1元不到,我们种的迷你甘薯可以卖到每斤5元。”合作社社员毛国英告诉记者,今年是合作社第一年种迷你甘薯,按照每亩产量3000斤来计算,一亩迷你甘薯能卖出1.5万元,种植成本却与种植普通甘薯一样低廉。这样一来,每亩的利润能轻松超过1万元。

如此高价,真的有人买吗?“当然有!”毛国英笑着说,许多周末自驾游的顾客一开始买的时候觉得“贵死了”,但吃过后第二天又开着车来买。

据悉,这种“特别好吃”的迷你甘薯,是由市农科院生物所在2010年引进筛选出的迷你甘薯新品种,名叫“心香”。去年,该院与“绿荟”合作社开展合作,推广种植“心香”甘薯。“心香”紫红皮黄肉,表皮光滑,质地细腻,口感又粉又甜,吃起来还有一种香味。”负责该项目的市农科院专家王芳说,现在市民注重健康,开始多吃粗粮,但口味好坏仍然决定着市场,这也成为他们引进和选育新品种的指针。

“千万元级”直升机 首“降”宁波口岸



图为工作人员正在对进口直升机进行通关检查。

本报讯(记者张正伟 通讯员王明贤 刘爽)昨天,一架贝尔206B3直升机进入宁波梅山保税港区,梅山检验检疫局、梅山海关指派专人实施现场检查,顺利通关放行。这是今年6月宁波口岸开展进口直升机业务以来,首架进入宁波的“千万元级”直升机。

该飞机由宁波捷德航空技术有限公司进口,原产于加拿大贝尔工厂,属于单发轻型多用途直升机,应用于客货运输、救援救护、农田作业、行政警务等。

随着一架架直升机从宁波口岸登陆,通用航空产业正成为梅山打造“国际蓝色休闲岛”的重要组成部分。“这架贝尔206B3将在宁波首家飞机5S店展出。”宁波捷德航空技术有限公司经理告诉记者,明年年底,公司将从宁波口岸进口不少于15架直升机。

五问振兴宁波蓝色粮仓系列报道

五问振兴宁波海洋渔业: “东海无鱼”,食者是否有责?

□本报记者 王量迪 实习生 刘 葳

核心观点

受访市民代表:没有买卖,就没有渔民的滥捕,也就没有了幼鱼的销售。面对大海,我们要怀着一颗感恩的心,爱海、护海。总之,恢复东海的渔业资源,要靠全社会的参与和努力。

海鲜,尤其是捕自东海的海产品,一直是甬城市民的最爱。但是,我们扪心自问:曾经的“东海鱼仓”演变成现在的“东海无鱼”,海鲜爱好者是否也该承担一份责任?

面对幼鱼,我们能否管住自己的嘴?

一枚硬币大的鲳鱼、一条手指宽的带鱼,以及一条条挺着大肚子的“鱼妈妈”……这是许多甬城“马大嫂”曾在菜市场见过的景象。

据水产专家介绍,硬币大的鲳鱼和幼带鱼,如果能在海里再活两个月,就能变成一条条大规

格的成鱼,而一条带卵的小黄鱼则可繁殖两三万条幼鱼。

“现在大鱼少啊,我们不能因为鱼小就不做生意了吧!”一名在菜市场设摊的鱼贩说,他以前进货时就抱怨过鱼太小,也想到卖幼鱼不太好,但转念一想,就算自己不卖,别人也会卖。

如果说,鱼贩是唯利是图,食客则是为了图舌尖上的一时快乐。一些“马大嫂”坦言:大鲳鱼价贵买不起,小海鲜价廉物美,何乐而不为!

对此,宁大海洋学院一位教授在接受采访时表示,没有买卖,就没有渔民的滥捕,也就没有了幼鱼的销售。因此,面对幼鱼,我们应该管住自己的嘴。

面对大海,我们可否制止乱扔垃圾的手?

相关调查显示,扔向大海的垃圾,是海洋环境不断恶化的主要原因之一。

“陆源污染对海洋环境的影响最大,85%以上的海洋污染物来自于陆地。”竺建章是本市一个民间环保组织的志愿者。他在海洋环境问题上作过不少研究。给他印象最深的一次是12年前亲眼看见的一件事:在北仑和小港交界的一个码头上,有两辆大卡车把整车的垃圾倾倒在海里。

据海洋专家介绍,向大海乱扔垃圾,不仅会直接导致鱼类因吞食垃圾而亡,而且也会因海洋污染导致赤潮频发。每次赤潮暴发,鱼类落荒而逃,洄游路线也随之发生改变,渔场遭到破坏。因此,面对大海,我们应该及时制止一双乱扔垃圾的手。

出海游玩,我们能否给大海留下文明的脸?

出海游玩,上岛旅游,近年来已逐渐成为一种时尚,但伴随着大批游客的到来,上岛捡拾鸟蛋、捕捉鸟类等不文明现象也接踵而至。“只钓大鱼,钓到小鱼即放回大海;出海携带垃圾袋,返岸随身带回,这是海钓爱好者的一个共识。如今,海钓的人越来越多,遵守‘共识’的人却越来越少。”有着近十年海钓经历的沈毅很无奈地说。

景色宜人的渔山岛等地,是沈毅经常涉足的海岛。在钓鱼过程中,他不仅时常看到游客往海里乱丢垃圾等不文明行为,而且有些人带着猎枪上岛,猎杀候鸟,有的人一桶一桶地掏鸟蛋。

据海洋专家介绍,海岛是海洋生态系统的重要组成部分,海岛生态的破坏将导致其周边海域环境不断恶化。海岛一般禁止进行砍伐、放牧、狩猎、采砂、采石、挖礁、炸礁、烧荒、捡拾鸟蛋、捕捉鸟类等活动。

为此,有关专家呼吁,为保护海岛和海洋生态环境,尽快恢复和振兴“蓝色粮仓”,出海游玩,我们应该给大海留下一张文明的脸。